

论传统《格萨尔》早期版本的结构及其特点

曼秀·仁青道吉

《格萨尔》以卷帙浩繁著称于世。从版本学的角度理顺各种文本之间的关系，有助于我们较全面、系统地整理、研究、翻译《格萨尔》史诗。理顺《格萨尔》的版本，笔者认为首先应该区分开传统《格萨尔》早期版本和现代艺人版本。笔者自从事《格萨尔》史诗研究以来，共搜集到 241 部《格萨尔》藏文原著，其中较早期的版本有 156 部，现代艺人说唱记录整理本计 85 部。

通读 156 部早期版本，我们发现它们一般都具有共同遵循的规律和特点。而这些规律和特点，可以作为辨别早期版本中“同一类题材”之间的“变异本”（包括“赝品”或托古之作），从而确立其中的“善本”，也即“传统本”。再通过叙事单元研究，按《格萨尔》整体故事情节的发展和人物的生卒年安排等内容，排列出《格萨尔》早期版本里“非同类题材”的各个“善本”之间的次序，从而揭示一整套传统《格萨尔》早期版本的源流及其完整体系。也即，通过鉴定版本的“六道工序”及“六大特征”的比较研究，从而划定“传统”与“变异”的范畴，能够系统梳理（搜集、整理、辨别、确认、分类、排序、补遗、附录）出每一部传统《格萨尔》早期版本的善本，从而获得一整套传统《格萨尔》早期版本的经典传承¹。根据以上原则，即笔者总结出了“前三部、中五部、降伏四魔、十八大宗、后两部，实际上总共 35 个部本（包括附录、补遗）”的传统《格萨尔》早期版本。这其中包括 9 部木刻本，24 部手抄本，2 部掘藏本。这 35 部本大体涵盖了《格萨尔》早期版本的基本面貌，也可称之为《格萨尔》全传。

下面我们按 35 部传统《格萨尔》早期版本的次序，结合以往整理、翻译中存在的些问题，系统论述传统《格萨尔》早期版本的特点：

一、前三部（琼·桑·阿·加·南·阿）

《格萨尔》的前三部指出自居·米旁大师的弟子居麦图丹嘉木央扎巴等人之手的《天岭卜筮九藏》（琼·桑·阿·加·南·阿）、《诞生·花花岭地》（琼·桑·阿·加·南·阿）和《玛域封地》（琼·桑·阿·加·南·阿），由德格林葱土司刻印发行，距今已有 100 多年历史。虽有浓厚的佛经文学色彩，但文笔清新、华丽、细腻，又不失民间文学的特点。前三部铅印本有四川版（1980）和甘肃版（1982 年，1981），甘肃版首尾不全。

¹ 曼秀·仁青道吉. 传统《格萨尔》早期版本梳理与地名考据（藏文）[D]. 西北民族大学博士学位论文，2008. 6.

《诞生·花花岭地》与《玛域封地》应为两个部本，过去有编为一部的现象。另外，以格萨尔王诞生为主题，西藏还出版了噶·惹乎的《格萨尔诞生》(1982)，青海出版了李加才旦整理的《开天辟地》(1987)，均为格萨尔王诞生到赛马称王之间的浓缩本。此外，西北民族大学有一部《诞生》的铅印本(1960)，前言中说是整理了甘、青、川三省的手抄本，内容与后来的《贵德分章本》(1981)前三章大同小异。之后，以此为蓝本，增加了夏河县卡加买乡的《格萨尔》说唱艺人才老的本子，又出版了一部《诞生篇》(1989)，这两个本子跟《贵德分章本》与流传到俄罗斯的蒙古族地区的《格斯尔》有关。

二、中五部（རྒྱାନ୍ རྒྱାନ୍ རྒྱାନ୍ རྒྱାନ୍ རྒྱାନ୍）

《格萨尔》有许多“小宗”，主要讲述格萨尔少年时代的故事。按照整部《格萨尔》的情节发展，它们是“前三部”和“降伏四魔”之间发生的事情。不管怎样，现在流传下来的小宗恐怕只有《丹玛青稞宗》和《擦瓦戎箭宗》。除了“小宗”，前三部和降伏四魔之间还有一些别的重要本子，即《赛马七珍宝》、《玛燮扎》和《世界公桑》，我们暂时把它们合起来称作“《格萨尔》中五部”。

1、《丹玛青稞宗》，（ད୍ୱାମ ༄ རྒྱାନ୍ རྒྱାନ୍）是一部手抄孤本，四川出版(1992)。它的特点是以故事和散文见长。

2、《擦瓦戎箭宗》（ཆྰଵ ༄ རྒྱାନ୍ རྒྱାନ୍），是昌都手抄本，西藏出版(1982)。该部在学界比较有名，也是一部比较优秀 的传统《格萨尔》早期版本。

3、《赛马七珍宝》，（ଚୁଣ ༄ རྒྱାନ୍ རྒྱାନ୍ རྒྱାନ୍）是德格林葱版木刻本。有两个异本：一是甘肃版(1981)《赛马称王》（ଚୁଣ ༄ རྒྱାନ୍ རྒྱାନ୍）；一是青海版(1981)《赛马春日》（ଚୁଣ ༄ རྒྱାନ୍ རྒྱାନ୍ རྒྱାନ୍）。甘肃版是木刻版之翻印，提到了该本出自“霍尔科的格萨尔艺人——惹吉阿米”（ହୋରକ ༄ རྒྱାନ୍ རྒྱାନ୍ རྒྱାନ୍）。青海版提到了“扎陵湖、额陵湖、卓陵湖”，角如被叔父超同冠以“格萨尔”之名，登上了“整个藏区的王位”。

4、《玛燮扎》（ମାଶେଂ ༄），青海手抄孤本，青海出版(1982)。德格林葱土司版的《赛马七珍宝》中没有提到超同给角如起名“格萨尔”和嘉洛一半财产分给了王妃珠牡和格萨尔王，但在这里却提到了。

5、《世界公桑》（ବ୍ୟାପିକ ༄ རྒྱାନ୍ རྒྱାନ୍），甘肃手抄孤本，甘肃出版(1980)。

此外，《阿里金宗》、《阿塞铠甲宗》、《麦日霹雳宗》、《朗日》、《朗日金宗》、《加戎粮食宗》、《加尔岭大战》、《昂岭大战》、《霍酬兵器宗》等部即便可以称之为“小宗”，即便可以称之为早期版本，但是不能把它们称之为传统本子。¹

三、降伏四魔（ଶ୍ଵରାନ୍ ༄ རྒྱାନ୍ རྒྱାନ୍ རྒྱାନ୍ རྒྱାନ୍）

《降伏四魔》犹如整部《格萨尔》的四根顶梁之柱，附上《辛丹狮虎相伴》，共计

¹ 曼秀·仁青道吉. 传统《格萨尔》早期版本梳理与地名考据（藏文）[D]. 西北民族大学博士学位论文，2008. 6.

五部，均为手抄本，各有异文本。

1、《降魔》(བྱତ୍ୟନ୍ତ୍ୟ), 有两个版本，一是甘肃版（1980），母本来自西北民院的铅印本（1963），由安多著名宁玛巴传人贡却才旦先生搜集、整理，叫《降魔》。另一是西藏社科院益西旺姆先生搜集、整理的《堆列》(ସ୍ତରେୟ), 西藏版（1991）。该部 273 页至 419 页是霍尔入侵的内容。实际上，整理者是把格萨尔王在魔域的整个时期按一个本子整理了。可以说，《堆列》已发生了变异。但《堆列》第 302 页描述扎拉追赶黄羊和 318 页丹玛猎杀野牦牛的情节鲜为人知。

2、《霍岭大战》(ହୋଲିଙ୍ଗ ଯୁଦ୍ଧ), 现出版有两个版本。一是青海版（1979），一是西藏版（1980）。不难发现这两个版本应该是出自同一个手抄本，就连书首礼赞都一样。但是，青海版有明显的删节和改动。比如西藏版的上册 438 页到 441 页的内容在青海版里没有。西藏版中提到了以下信息：

“关于《霍岭大战》的版本有很多异本，因为地方各异，说法也有矛盾和前后不一致的地方。但是，他们听取了多、康、岭三地的二十多名艺人的说唱后，特别是德格·次仁东珠、囊欠·拉旺仁增、昌都·香路平错、岭巴·拉乌扎西四名艺人不但人稳重，而且口径较一致。以众人皆知的传说为基础，需要补充的内容也做到了前后不矛盾。虽然《诗镜》的韵文看上去显得很有智慧，但是被文人尊为骄傲资质的这种风格，一是耽误自己的修法行善，会让别人误解、厌烦，因而不值得浪费纸墨，二是……遵从索南多杰王（颇罗鼐 1689—1747）的诸种善行，尤其是达宗桑珠热旦城堡的负责人索南班丹和德卡·俄朱扎西两位尊者特别嘱托后，由僧人阿旺丹增平措于木虎年开始誊写，至木兔年完毕。”¹

我们通过颇罗鼐王的生卒年月，可以推算出当时的木虎年与木兔年，是公元 1734 年和 1735 年。下册中，青海版又比西藏版多出了三章，也即珠牡第二次和第三次让仙鹤传书的内容。再往下读，我们会发现西藏版中凡是白帐王和珠牡同时在场的地方，青海版都把珠牡的名字隐去了。更严重的是，西藏版第 243 页前后涉及到三名宗巴艺人给霍尔白帐王和珠牡的儿子起名“阿郭孜郭（ଆକୁଷକୁଳ）”；540 页到 547 页涉及到格萨尔王在归途中突然要返回，珠牡怀疑后要求格萨尔发誓不杀她的儿子，格萨尔就巧妙地答应：“不会让你的儿子身上中任何兵器，也不会让他体外流一滴血。”格萨尔得到珠牡放行后，就到三岁的孜郭处，把他用布匹卷起来，压死在了柱子底下。这就印证了青海版曾经为了改变珠牡“不忠”的形象，而做了删节。西藏版上册的誊写者叫阿旺丹增平措（ଆପନାନ୍ଦମାନ୍ଦିଶ୍ଵରକୁଣ୍ଡାଳା），下册后记中还提到了另外一名誊写者，叫陈来塔确旺杰（ମନ୍ତ୍ରିକାଲାଚେଣାକକ୍ଷଣାନ୍ଦକୁଣ୍ଡାଳା），但是青海版将此后的后记完全删除了。

《霍岭大战》还有三个节选本。第一本是《霍尔悔泪》，讲述珠牡被掳走后，仙鹤

¹ 笔者翻译。原文见西藏档案局. 霍岭大战（上，藏文） [Z]. 拉萨：西藏人民出版社，1980：438——441.

替她传书，格萨尔向霍尔射去箭书并派去魔国兵马抢劫霍尔的情节，内容跟上面的青海版比西藏版多出的那三章差不多，而且珠牡也是“守身如玉”的忠贞形象；第二本是《降服霍尔之神鼓》，就跟西藏版的《霍岭大战》的下册内容差不多，其中有一段格萨尔王想赐死珠牡，南曼姑母来说情的一段情节。第三本是《辛丹虎狮相伴》（ਸନ୍ଦାମହିରାଷିଦାଶ୍ଵଣ），叙述了嘉擦和丹玛大义凌然的气魄，表现了古代藏族人民为了一统天下而放弃个人恩怨的一种“大无畏”精神，应该全文附录到《霍岭大战》之后。

3、《姜岭大战》（କୁଳାଲାପତ୍ରିଣ୍ଠା），有三个版本：西藏版（1981）、甘肃版（1989）、西北民院内部铅印版（1993）。比较起来，民院版叙述适度，不详不略。西藏版和甘肃版也有特点，比如西藏版113页有“香恩谋反”、439页有“麦萨促成和谈”等故事情节。不过有关“辛丹内讧”的情节也与《辛丹狮虎相伴》不一致。但西藏版校对欠佳，错别字较多。甘肃版《姜岭大战》很有趣，分为《姜王子》和《老姜王》上下两部分。也就是把抓获玉拉托居的部分叫上册，把制裁姜王萨旦的部分叫下册。上册部分与安多地区的“口传本”较接近，比如格萨尔王为了圆辛巴谎，在玉拉托居赶赴霍尔查看实情时，提前在霍尔让姑母南曼和念神格佐布下迷魂阵等等。但是降服姜王萨旦与夺回盐湖的整个情节与其他两个版本相差无几，只是在403页多了一项由“护法黑铁匠神”雷劈萨旦王的情节。较其他两个版本，西北民院版出自藏文草体抄本，详略适中。唯一有出入的地方是“辛丹内讧”由扎拉孜杰引起，但是该情节中丹玛、阿达拉毛、扎拉孜杰三人为一派，辛巴、格萨尔王、森达三人为一派，最终导致嘉擦天降的情节都跟前两个版本一样。

4、《门岭大战》（ମନ୍ତରାଲାପତ୍ରିଣ୍ଠା），有三个版本，青海（1984）、四川（1982）、甘肃版（1983）。四川版与青海版差不多，连措辞都大部分一致。二者也有一些细微的差别，如：四川版507页岭国获得胜利后当即奖赏了东君等部将，而青海版在352页岭兵回到岭国后才对东君等部将封赏；四川版在508页叙述岭兵凯旋的归途并不详细，但是青海版对岭兵归途中的主要地名都有所介绍。其实甘肃版也跟前两个版本差不多，不一样的地方主要是：开篇对格萨尔王作预言授记的不是白梵天王，而是姑母贡曼杰姆。但是该预言授记的内容却跟前面两个版本一模一样，这就令人怀疑此处是否是故意改动而显得跟前面两个版本不一样呢？甘肃版还有两处令人遗憾的地方，一是对原文的抄写很不到位，可能是由于抄写者不太熟悉藏文草书；二是错别字较多。

四、十八大宗（କୁଳାଲାପତ୍ରିଣ୍ଠା）

附录《分大食财》（ଭାଗାଧିଶାସକାଲାପତ୍ରିଣ୍ଠା），补遗《尼婆逻绵羊宗》（ନିବାରାଷାହାରାଜାଲାପତ୍ରିଣ୍ଠା）和《天竺佛法宗》（କୃତ୍ତିବାଦାଲାପତ୍ରିଣ୍ଠା），共十九部。其中《大食财宗》、《分大食财》、《卡切玉宗》三部系木刻本，其余十六部系手抄本，另两部系掘藏本。

“十八大宗”问题，历来是格萨尔学界最棘手的问题。不管是现代艺人，还是研究

专家，都不曾对“十八大宗”的版本和排序形成共识。有些人遗漏了诸如《松巴犏牛宗》和《蒙古马宗》这样的大部，用角如（少年格萨尔）时期的一些“小宗”来顶替；有些人则把《歇日珊瑚宗》和《朱古兵器宗》、《雪山水晶宗》等部的次序颠倒，以至于出现了格萨尔王在前面已经降服过的部族或邦国，在后面的部本中又继续为敌；有些前面已经阵亡的英雄部将又在后面的部本中“复活”等诸多问题。

前面已经交代过，传统《格萨尔》早期版本中不包括现代艺人的本子。其实这里还有一个更重要的原因，就是没有任何一名现代艺人的“十八大宗”跟别的艺人相同。据杨恩洪研究员调查，“青海的次仁旺堆和格日尖参、布特尕等《格萨尔》艺人，没有把‘降伏四魔’列入‘十八大宗’里，而西藏的《格萨尔》艺人桑珠则把‘降伏四魔’认为是‘十八大宗’的开首和基础部分”¹

青海玉树的格萨尔抄本世家布特尕父子的“十八大宗”名录中的《土地神金宗》(жамсан шандын)、《勒赤朱砂宗》(лишикшандын)、《果泰山羊宗》(жарчан шандын)、《赛让铁宗》(жидан шандын)、《南门米宗》(жамчан шандын)等部不太著名，流传也不广，至今也未见其铅印本公开出版。倒是现已公开出版的《马拉雅药宗》、《松巴犏牛宗》、《美岭金宗》、《廷戎廷宗》、《穆古骡宗》诸部却不在布特尕父子的“十八大宗”名册。艺人降永慈诚的“十八大宗”名录中，“马宗”有两部，“绵羊宗”也有两部，《赛日铁宗》好像就是布特尕的《赛让铁宗》。其中也缺少现已公开出版的《松巴犏牛宗》、《廷戎廷宗》、《马拉雅药宗》、《象雄珍珠宗》诸部。

在笔者搜集到的 182 部《格萨尔》版本中，除却现代艺人的说唱本，剩下 111 部属于早期版本。通过归类，把同一故事情节的异本先按同一部计，再通过排除法，去掉“降伏四魔”以前的版本和“地狱篇”以后的版本。令人惊奇的发现，也只剩下十八部左右的部本，而这些也就是本该属于“十八大宗”范畴的部本。笔者通过再三通读，便给它们捋出了一条符合整部《格萨尔》情节发展的线索：

1、《大食财宗》(жамсан шандын)，是《格萨尔》十八大宗的开篇，原稿是八邦寺的木刻本，西北民院早在 1963 年就出过内部铅印本，甘肃版 (1981) 和西藏版 (1979)，也跟木刻本一样。只是甘肃版删除了书首礼赞和版本后记部分。该部本有诸多藏文古字词，应予以注释。

至于《分大食财》，是四川的木刻本，在四川出版 (1980)。“根据木刻版末尾所署，确实是佐钦[佐哲]·白玛仁增(1625——1697)所编，那么，这个本子将是目前为止所能见到的最早的有时间可考的木刻本。”² 拉卜楞寺格西（大学者）洛桑丹增推算，《格萨尔·分大食财》整理完成于公元 1661 年 10 月 22 日（星期五）的拉萨，后在江达波鲁

¹ 杨恩洪. 民间诗神——格萨尔艺人研究[M]. 北京：中国藏学出版社，1995：41.

² [澳大利亚]谢泽福，鄂玉兰译. 岭·格萨尔——藏族社会中的萨满力量[M]. 国外藏学研究译文集（第八辑）[C]. 西藏人民出版社，1992：351.

寺（བོད་རྒྱུད་རྒྱུན་དྲྷྲ）付诸木刻。这个本子很有名，大凡在信仰格萨尔的牧区地方，都会用一头牦牛或几只绵羊去“请”一个本子回家，让僧人、咒士或者艺人在吉日良辰念诵或者说唱该部，达到为自家招财进宝、祈祷福运的目的。该本子俨然已升华到佛经的地位，得到了信仰者普遍的顶礼膜拜。再说该本子不仅场面大，而且气势宏伟，它不但涉及到雪域高原的各方顶级神灵，还要把周边亚细亚各大帝国的财富之云都聚集到世界屋脊，确实让普通牧民在赞颂格萨尔王丰功伟绩的同时，对雪域高原周边的国家、历史、地理都增长了见识，丰富了他们自己的世界观。所以，仅翻译《大食财宗》而没有《分大食财》，那么这个《大食财宗》也是残缺不全的，应该附录到《大食财宗》之后。虽然《分大食财》有拉萨、江达波鲁寺、木如寺等刻本，但其正文部分都一样。

2、《蒙古马宗》（蒙古文：ᠮᠳᠠᠯᠳᠤ ᠥᠪᠡᠷᠲᠡᠭᠡᠨ），是部手抄孤本，出自西藏波密县，在西藏出版（1992）。现代艺人中扎巴老人的本子跟它在内容上差不多。

西北民族大学图书馆收藏的《格萨尔·下蒙古玉宗》（蒙古文：ᠮᠳᠠᠯᠳᠤ ᠥᠪᠡᠷᠲᠡᠭᠡᠨ ማᠵᠳ ᠣᠮᠵᠳ）系手抄本，藏文草体。其内容主要讲述格萨尔王在攻克上蒙古马宗后，降服了上蒙古宁赤（ᠮᠳᠠᠯᠳᠤ ᠥᠪᠡᠷᠲᠡᠭᠡᠨ ተᠩᠵᠳ）王，遂降诏书于下蒙古，要求王子任庆扎巴和大臣多庆来归降，并向岭国贡献玉石宝窟。但遭到下蒙古王子和众大臣的拒绝，格萨尔王遂遣丹玛、辛巴等大将攻克之，并把玉石之运带回岭国。该部在西藏、青海、四川、云南等藏区未见收藏记录，国内外均未出版、发行。依据《蒙古马宗》中“岭国将士凯旋回归后，向留守后方的岭国男女老少赠与蒙古的玉石作为礼品”等篇尾情节来看，所谓的《格萨尔·下蒙古玉宗》应该是《蒙古马宗》的节选本，但是，《格萨尔》“十八大宗”里最著名的“玉宗”还是德格木刻本——《卡切玉宗》，故，该手抄本暂不附录到传统《格萨尔》早期版本中了。

3、《阿扎天珠宗》（蒙古文：ଆଶାନା ଶବ୍ଦିକ୍ରମ），有两个手抄本：一是青海版（1985），是包发荣等四人通过玉树囊谦县公安局的本加和登加二人获得¹；一是西藏版（1999），虽然在内容上跟青海版差不多，但是校对不严，也有缺页。该版本涉及到“天珠”和“察隅”。“天珠”，以前也曾翻译成“玛瑙”，但后来发现不是，它的成分类似于碳元素，接近于金刚石，色泽大约可分为黑色、白色、红色、咖啡色及绿色等颜色，呈椭圆体，表面有类似“眼睛”的花纹，数量不等，素称“九眼天珠”和“十五眼天珠”，最为稀有、珍贵。据民间说法，佩戴在身可防中风、邪气，能遣使天地诸神来护佑持有者。

4、《歇日珊瑚宗》（蒙古文：ଆଶାନା ଶବ୍ଦିକ୍ରମ），是姜作鸿先生在玉树地区发现，由扎西格勒先生整理²后在青海出版（1983），是个手抄孤本。和《阿扎天珠宗》一样，该文本叙述流畅，文字优美典雅。这两个部本的遣词造句在整部史诗里是最能够与《格萨尔》前三部和《霍岭大战》媲美的。通过“阿扎篇”，我们可以了解“歇日”地处西藏的桑定康桑神山一带；通过上部“歇日篇”，我们也可以了解到“阿扎”的摄政王位后来由黄霍尔·昂

¹ 青海省文联《格萨尔》图书登录册（内部资料），P1.

² 青海省文联《格萨尔》图书登录册（内部资料），P2.

钦周扎大将来担任，所以，这两个部本类似于上下册。

5、《象雄珍珠宗》(ଓନ୍ଦ୍ରୁତ୍ସାହିତ୍ୟା), 有三个版本：由包发荣先生等四人在玉树州红旗人民公社发现，由尕玛桑旦整理，后在青海出版（1984）¹；西藏版（1982）资料不详；甘肃版由更登整理后出版（1984）。通过比较，可以看出这几个版本出自同一个母本，但是西藏版简缩得多，而甘肃版欠缺校对。但是，青海版中的桑曲河，西藏版和甘肃版都称为“狮子河”，较古代象雄的地理位置而言，也应该是“狮泉河”(ଶିଵାନାମଣା)的音变，所以，青海版以“桑”(ସାଂ)命名的地名都应该以藏文的“狮子”(ଶିବା)为准。青海版的第258页提到了年份、日期，但遗漏了月份，应该添补以甘肃版的“霍尔历六月份”(ହୋଲ ଜୁଣାମା)。

6、《卡切玉宗》(କାଚେ ପ୍ରତ୍ୟାମା), 是德格木刻本。但不知道是德格林葱土司版，还是德格印经院版，在西藏出版（1982）。有书首礼赞和书尾回向词，第三章以后还有一些夹在中间的“停顿诗”(ପରାମରଶ୍ରୀକଷଣାମଳା), 这种诗体很明显是受过《诗镜》熏陶的文人所为。

7、《朱古兵器宗》(ଜୁଗ ବିହିତା), 有两个版本，甘肃版（1984、1986）和西藏版（1988、1989）。很明显，这两个版本来自同一个手抄本。正像甘肃版有四册，西藏版有三册，在整部《格萨尔》里篇幅最长的要数“朱古篇”了，合起来大32开2000多页。该部故事性也很强，笔者认为开篇的故事还跟一些西方神话有关，但是西藏版有很多的缺页。甘肃版的整理者应该叫“巴沃·旺杰东珠”，并且说明与其他异本的区别之处在于辛巴是否阵亡，而西藏版缺少的恰恰是该部分内容，整整100页。所以，我们以甘肃版为蓝本，通过该部本对“双筒火枪(ଦ୍ୱାବିନ୍ଧୁଶୁର୍ମିଳାଯତ୍ରୀ)”的描述，可以约略估摸出“巴沃·旺杰东珠(ଦ୍ୱାବିନ୍ଧୁଶୁର୍ମିଳାଯତ୍ରୀ)”的时代不会早于16世纪。虽然该部本自称是“歇日篇”后发生的事情，但是该部本事实上却言明岭国的“属国”还有“象雄”、“卡切”、“廷戎”、“白惹”等。此外，该部本对整个藏区和周边地区的描述，以及对古代地名的熟悉程度令人叹为观止。

8、《白惹山羊宗》(ବୈରାଶାହିତ୍ୟା), 在西藏出版（1993）。原版本说明中解释，该部本也可以说是“白惹玉宗”、“白惹绵羊宗”，不过“白惹山羊宗”的说法比较传统，故命名为“山羊宗”等。其实，“白惹篇”相当于“米努篇”的上册，两个本子要结合起来看，否则看不出之所以名为“山羊宗”的原委。再说前面的“朱古篇”和“松巴篇”都提到了“白惹”，但那个时候的“白惹”，其实是在征服《歇日珊瑚宗》时归降，所以后面跟“象雄”作战时并不挡路。但是这儿的“白惹篇”，是因为超同暗杀了白惹的来使，自行抢夺了贡品。白惹才逼不得已，反目成仇的。当然，岭国要想远征“米努”，必须就地解决白惹这个“拦路虎”，至于“山羊宗”的“福运”，那要等到下一部《米努绸缎宗》中岭兵从米努凯旋时才会顺便接走的。

¹ 青海省文联《格萨尔》图书登录册（内部资料），P5.

“白惹篇”是部不错的早期版本，其语言可以与“阿扎篇”和“歇日篇”媲美。虽然在辛巴的生死问题上跟“巴沃·旺杰东珠”的“朱古篇”不一致，但我们在整理、翻译时也没必要把“辛擦”(শ্বেত)改成“辛巴”。该部提到了“益西措杰”(ཡྱིད་བྱତ୍ସେ བྱୋ ཆୟ)和“大圆满法”(ସ୍ରୀ ພାଦ୍ୟ ༗ୋ ཆୟ)，应该是宁玛巴教区流传的本子。在这儿，白惹的惹扎国王具有嘉擦一样的勇猛和武艺，因为牟姜·任钦达鲁阵亡，惹扎归降后被提升为岭国幼支之王(କୁନ୍ତୁନ୍ଦରଶ୍ଵର), 跟前面《大食财宗》里翁布·阿奴华桑阵亡后，提拔姜王子玉赤贡恩为岭国中支王(ଘେଣ୍ଟୁନ୍ଦରଶ୍ଵର)一样，由一个“外族人”担任岭氏族之“王”(相当于氏族部落酋长)，值得关注。

印度的达兰萨拉有一部《孜戎绵羊宗》，书名提示是“米努篇”的上册，也讲到了白惹的惹扎国王，是“白惹篇”的一部变异本。另外，还有一部南囊多杰的《白岭大战》(ପ୍ରିଣ୍ଟୁନ୍ଦରଶ୍ଵରନ୍ଦ୍ରିଯ), 但惹扎却不是白惹的国王，而只是一个将臣，其故事情节也与“山羊宗”相去甚远。

9、《米努绸缎宗》(ମିନୁନ୍ଦରଶ୍ଵରନ୍ଦ୍ରିୟ), 有三个版本。西藏版(1988)承接了上面的“白惹篇”，语言也不错。米努的国王是两姐妹，其中叫“拉鲁珍”的向着白岭。该部中东君“复活”与“松巴篇”是矛盾的。另外一部是阿勇先生在四川甘孜州发掘的¹，在四川出版(1987)。叙述的是米努国侵犯岭国达尔域后遭岭国反击的故事，跟前面的本子相去甚远；还有一部很简略，叫《日努》(ଦିନୁଆ), 在青海出版(1985)。看正文内容，“日努”跟“米努”是同义词。但是，其故事内容大体上跟西藏版一样，但是日努女王的名字却叫做“森格扎巴(ଶେଂଶେ ଶାଶ୍ଵତାମା)”。

10、《马拉雅药宗》(ମାଲାଯା ଫ୍ରାନ୍ତିନ୍ଦ୍ରିୟ), 由图登尼玛大师发掘并整理，在四川出版(2002)。虽然在一些地方跟前面的本子有些出入，比如唐泽，以及扎拉的“白肩鹁鸽马(ଶୁତ୍ତରଶାନ୍ତାମା)”已在“门岭篇”里阵亡、拉郭已在“卡切篇”里阵亡，却又在这里“复活”；而且124页上扎拉对自家领地的描述也跟《玛域封地》里医药师的领地相混淆。还有一个问题是，辛巴的侄子辛擦·隆拉娇丹(ଶ୍ଵେତ୍ତନ୍ଦାଳୁ କୁନ୍ତୁନ୍ଦରଶ୍ଵରନ୍ଦ୍ରିୟ)过早代替辛巴出现，会让人误以为该部本应该在“朱古篇”之后。

11、《雪山水晶宗》(ଶିଖରନ୍ଦରଶ୍ଵରନ୍ଦ୍ରିୟ), 原稿是部手抄孤本，在四川出版(1982)。有书首礼赞、书尾回向词、停顿诗等。雪山，指的就是冈底斯山，藏语叫“岗仁波切”，是中亚“四大泉河”的发源地，也是佛教、苯教、印度教的圣地。该部中翁布·阿奴华桑的“复活”是个大错误，阿奴华桑在“十八大宗”的开篇《大食财宗》中已阵亡，他的翁布王位已经由姜王子玉赤贡恩替代。

12、《廷戎廷宗》(ତିନ୍ଦନ୍ଦନା କିନ୍ଦନ୍ଦନ୍ଦ୍ରିୟ), 是西藏版(1985)。该部讲廷戎听信拉达克之言，与岭国作对，所以岭国也就顺路攻取了“廷宗”。“廷”(କିନ୍ଦନ୍ଦ୍ରିୟ), 不仅入药，而且是一种

¹ 阿勇. 格萨尔·米努绸缎宗(藏文) [Z]. 成都: 四川民族出版社, 1987: 413.

珍贵的颜料，有灰、蓝、黑、绿之分，有石块状的，也有砂粒状的。该部应该是岭国攻取“雪山水晶宗”后，归途中发生的事情，所以，廷戎也跟白惹一样，开始臣服于岭国，然后又反叛的。在该部的注释中，整理者次仁东珠指出：“廷王达郭昂赞已被格萨尔王强行（活活）超度，但是在以后的《穆岭大战》中又有他为岭国英勇作战而牺牲的情节，希望读者自己分析”。

13、《尼婆逻绵羊宗》（**នිප්පොලෝම්බං**），民族出版社于2006年出版。虽然是果洛的现代艺人格日尖参掘藏的，但也因为是掘藏本，所以并不是他自己说唱的，我们应该按早期版本对待。该部虽然通篇用梵文的标点符号（**ක්‍රානකයා**），也有空行密文（**අභ්‍යාස්‍යාද්‍යාඩ්‍යා**），夹杂了不少宁玛派的教义，但是超同遣使仙鹤到尼婆逻侦查后准备抢夺尼婆逻公主，结果自己被活捉，格萨尔王遂调兵遣将，长寿五圣女助阵预言，尼婆逻绵羊宗归属藏区等细节符合传统《格萨尔》早期版本的六大特征。再说《尼婆逻绵羊宗》只此一部，算是补遗也要用上吧。

14、《美岭金宗》（**මීල්ංජුංම්බං**），是部手抄孤本，在青海出版（1983）。据了解，由玉树州文化馆蔺成才先生发掘后得以出版（1983）。该部本涉及到门·东君，所以应该在“松巴篇”的前面。该部讲到“美岭国”远在朱古的北方，但是最后格萨尔追杀“亚利王”到汉地、印度后，终于在尼泊尔抓获。除非是坐飞机逃亡，否则跟当时骑马远征的战争还不好挂钩。除了注释，我们也不能把“美岭”译成“美洲”¹。还有一部《美岭大战》（**මීල්ංජුංදුං**）的本子，但是这里的“美岭”却在云南的梅里雪山一带，说的是获取“天珠”的故事，似乎是“阿扎篇”的变异。

15、《松巴犏牛宗》（**ස්වංඛ්ංම්බං**），原稿是手抄孤本，在西藏出版（1981）。虽然说该部比较简略，但是跟前面的本子出入不大，该部自称在“朱古篇”之后。但是，在这儿要注意的是，“松巴”在藏族历史上当“苏毗”讲，应该在今天的玉树藏族自治州范围，但是《格萨尔》里的“松巴”，却远在“朱古”（即突厥）的西面。为此，笔者在西藏调查期间，专门请教了自治区社科院巴桑旺堆先生，但先生饶有兴趣地表示《格萨尔》可能会提供更多的证据，来证明古代的“苏毗”来自于中亚地带，而且古代的中亚地带也是以犏牛闻名的。所以，笔者认为《格萨尔》正因为是史诗，它的资料价值远远超过它本身的叙事。此外，需注意到藏区有两条“杰毛鄂曲”河（**ຈෑම්මොඹුලාකු**），一条是怒江，一条是大渡河（源自玛尔曲河²）。在该部中提到的“杰毛鄂曲”应该是后一条。

16、《穆古骡宗》（**මුග්‍යාලුංම්බං**），是部手抄孤本，由彦顿唐丁·次旺多杰（**අයේත් තං ତ ଚ් ව අ ද ඝ ම ප බ න**）整理后在西藏出版（1982）。这儿有廷王达郭昂赞“复活”，但我们要以平定邦国的大局为重，不能把有关他的情节都删除，只能对此加以注释。该部称岭国有十一个属国，似乎把被岭国降服的“四魔”也算进去了。还说攻取东方的“穆古骡宗”，不能

¹ 藏族民间把“美国”和“美洲”统称为“阿麦日尕”，是“America”（亚美利加）的音译。

调用“象雄”的军队，也没有白惹、朱古、松巴、美岭等国的军队。该部提到了“木里”（木里），与现在的四川木里有关，值得研究。

17、《天竺佛法宗》（*தூஷார்க்காஷ்டா*），甘肃民族出版社于2009年出版。也是果洛的现代艺人格日尖参掘藏的，版本特点如同《尼婆逻绵羊宗》，也算是补遗。该部讲述了格萨尔王和侄子扎拉孜杰修炼长寿秘诀时，天竺西南方的赛哇达孜王受到魔女蛊惑，毒死了天竺王，然后挥兵直指岭国，妄图一统天下，却不想遭遇全军覆没，佛法宗尽归藏区等等。

18、《汉地茶宗》（*தூஷாநாஷ்டா*），有两个版本，都叫《汉与岭》，讲的是格萨尔王为汉族皇帝火化魔妃的尸体，进而获得茶宗的故事。一个是阿角整理的，在西藏出版（1984）；一个是阿图整理的，在云南出版（1982）。经过比较，可以看出阿图的本子来自于阿角版，稍简略一点。虽然有些人也热衷于白岭和汉地之间经过战争而获取茶宗的传说，但至今并无发现此类本子。虽然说《汉与岭》中并无大食等“十八大宗”时期的邦国参战，但依据扎拉被扶上岭国王位，以及“后两部”的开篇《地狱救妻》中提到格萨尔王去汉地后，阿达拉毛便与世长辞的情节来看，我们的“汉地篇”应该是“十八大宗”的结尾篇。

总之，《十八大宗》弥漫着一种“神化、魔幻、突兀”的情节，包容着一种“大同、多元、交融”的风格。突显了主人公如何炼就成为了民族英雄的形象，也表现了他成为中亚游牧民族共同爱戴的理想君王，从而通过史诗展现了青藏高原的百科全书式文化。

（五）、后两部（*ହୃଦୟପ୍ରତିକାରିଣୀ*）。

即《地狱救妻》、《地狱救母》，均系木刻本。再附录《安定三界》（*ଅନ୍ତର୍ବାସାନନ୍ଦାର୍ଥା*），共三部。该三部是整个《格萨尔》的结尾篇。

1、《地狱救妻》（*ଆଜ୍ଞାକୁର୍ମଚେତ୍ତଶ୍ଵରପ୍ଲାନ୍ତିକା*），是拉卜楞寺木刻本，由萨迦巴康巴·达贤多杰（*ଆଜ୍ଞାପାଳକମାଧ୍ୟାନାନ୍ଦିତ୍ତା*）整理。以前青海出版过（1992），据说是热贡的手抄本。经过比较发现，它对木刻本做了修改和润饰，文字比木刻本通俗了一些。现在的木刻本缺少第37叶，可通过手抄本补全。

据调查，《地狱救妻》的木刻本为拉卜楞红教寺的藏戏而编写。该部本的雕刻时间不会早于第四世嘉木样活佛尕藏图丹旺秀（1856—1916）。由该部排演的藏戏《阿达拉毛》，在拉卜楞地区很有影响，每年冬季大法会期间都要演出，也是拉卜楞寺宗教活动之一。该部本讲述了岭格萨尔王从魔域带来的妃子阿达拉毛，由于是位女英雄，生前好斗，杀死过许多野牦牛，抢劫过好多路人，所以，她死后就堕入十八层地狱了。格萨尔王从汉地回来，自然要前去阴曹地府超度他的爱妃。于是阿达拉毛看到了凡是生前不做善事者都已堕入地狱，就连有些生前自命不凡的喇嘛和达官贵人也在地狱受苦受难。格

萨尔便给她讲解因果报应、六道轮回，让她从心底皈依三宝，最终和十八亿地狱受难众得以解脱的故事。

2、《地狱大圆满》(*དୗୟ ཤେ རୁ གୋ ས ཁେ ཉ*)，是江达瓦拉寺(*ཆ ང ཀ ལ ཉ ཉ ཉ*)的木刻本，由丹·喇嘛曲吉旺秋(*ද ན ཉ ཉ ཉ ཉ ཉ*)整理，柔增·扎哉多杰(*ରୋ ଜାନ ଚାନ କାନ ହୋ*)在果洛掘藏而得，后在四川出版(1994)。其实，该部也提到了丹·喇嘛曲吉旺秋本人。辛巴去世后，他发现辛巴已堕入地狱。该部跟前面版本中的故事情节无太多出入，只是辛巴和拉郭到这儿才死去，与《汉与岭》、《大食财宗》两部相矛盾。

3、《安定三界》是《地域大圆满》的节选本，是一部手抄孤本。由高宁女士发掘，帕巴加先生整理后青海出版(1993)。虽然该部中说岭·格萨尔王魂归于白梵天王之侧，与“大圆满”中返回西方极乐世界不太一样。但该部认为岭·格萨尔王去世于81岁，此说历来被宗教学者和研究人员所引用，应该附录于《地狱大圆满》之后为妥。

结语

总的来说，虽然笔者的35部传统《格萨尔》早期版本的划定虽有保守之嫌，但其实也是开放的。35部，仅仅是下限，如果发掘出好的早期版本，属于“小宗”的可以补充进去，属于“大宗”的可以调整，即便是“××大战”类的，也可以以附录形式补充进来。笔者提出传统《格萨尔》早期版本结构，有待于学界同仁共同努力，使它日臻完善！希望这种版本结构的梳理，能为“格萨尔学”的深入研究，建立一个可靠的资料基础。

参考文献：

- [1] 格萨尔研究集刊第五辑[C].北京：民族出版社，2001.
- [2] 德格县志编纂委员会.德格县志[Z].成都：四川人民出版社，1995.
- [3] 王兴先.《格萨尔文库》(第一卷藏族《格萨尔》第一、二册)[Z].兰州：甘肃民族出版社，1996、2000.
- [4] 杨作林、金雅声.导言[C].王兴先.《格萨尔文库》(第二卷第三册《琶杰说唱本》)[Z].呼和浩特：内蒙古人民出版社，2007.
- [5] 杨恩洪.民间诗神——格萨尔艺人研究[M].北京：中国藏学出版社，1995.
- [6] 降边嘉措、吴伟.格萨尔全传[Z].北京：作家出版社，1997.
- [7] 角巴东主.《藏族文化艺术彩绘大观》里《格萨尔》“十八大宗”部分的介绍[J].西藏艺术研究(藏文版)，1998，(2).
- [8] [澳大利亚]谢泽福，鄺玉兰译.岭·格萨尔——藏族社会中的萨满力量[M].国外藏学研究译文集(第八辑)[C].西藏人民出版社，1992.
- [9] 青海省文联《格萨尔》图书登录册(内部资料).
- [10] 卡尔梅·桑丹坚参选集——藏族历史、传说、宗教仪轨和信仰研究(藏文)[M].德康·索朗曲杰 英译藏.[T].北京：中国藏学出版社，2007.

曼秀·仁青道吉，西北民族大学格萨尔研究院研究员。